

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12. Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Volilcem istrskih mest!

Na dan 1. aprila t. l. pozvani ste vršiti najsvetejšo Svojo državljansko pravico. Birati imate ta dan Svojega zastopnika za državni zbor na Dunaji. — Dosedanji zastopnik istrskih mest bil je deželni glavar, pokojni dr. Vidulich.

Ta človek, odgojen v mladih svojih letih v tujem duhu bil je res na daleč poznan, imel je znanje in skušenj, toda ni občutil za svoj rod, kar bi čutili moral.

Zastopal je samo Italijane istrskih mest, a ne one izmej Vas, kateri še niste zatajili materno mleko in sladko zvoneči hrvatski jezik.

Vidulich imel je vsaj ime hrvatsko. Danes voliti na njegovo mesto moža, kateremu niti ime ne bi gla silo po naše, zaznamovalo bi še večje nazadovanje.

Istri hrvatskega jezika morajo glasovati za človeka svojega roda, izkušenega domoljuba, kateri pozna jezik in potrebe Vaše in druge jezike, da se njih v slučajih potrebe posluži.

Ta človek, izvoljenec velike večine Vas istih, katerih mišljenje in voljo poznamo, je:

Mate Mandić,

urednik „Naše Sloge“ v Trstu.

Njega Vam toplo priporočamo! Njegovo ime bodi zapisano na slehernej Vašej glasovnici.

Njegovo žarko rodoljubje, njegovo znanje, srčnost in pravičnost bodo storili, da Vas bode zastopal kakor pravi domorodec, da bode neustrašeno branil Vaše pravice, utrjene na zakonih, da bode izkazival Vaše potrebe in načine, po kojih da Vam država pomore.

A pravičen, kakor je, ne bode zahteval, da naš jezik gospoduje kateremu drugemu jeziku, ampak nastojal bo, da se uspe jezik naš na ono mesto, katero mu pripada po božjih in posvetnih zakonih, da ne bodemo več sužnji tuje misli in tuje govovice.

Gospod Mate Mandić pozna žalostno stanje naše mornarice, pozna težko vzdibanje kmetskega stanu (i tega ima mej Vami, prebivalci mest); on, sin naroda, pozna vse potrebe narodne, on jih bode jedino dostojno iznašal na dan.

Glasovi, katere oddaste njemu, bodo nadaljni svečani protest proti temu, kar vedno kriče in pišejo nasprotniki naši; da v istrskih mestih ni druge narodnosti, kakor zgolj Italijani!

Ne žalite tega dne! Ne bodi Vam težak trud, da pridete na volišče ter tam oddate svojo legitimacijo in glasovnico, izpolnjeno z imenom predloženega Vam kandidata.

S tem pokažete, da ste čil narod, da mislite na svoje splošne koristi, ter da se bistvenega Vašega vida ne more oslepiti ne s sijajnimi imeni, ne z rumenimi tujimi cekini.

Naš predložnik je rojen Istran; njegov rod sega globoko v prošle veke, Istra je prava njegova domovina. On torej ni nametnik, kakor so drugi, ki morajo svoje stariše iskati po krstnih knjigah izven Istre!

Človek, katerega mi priporočamo Vašemu glasu, pozna dobro tudi drugi jezik, kateri se govori v Istri, pozna pa tudi oni jezik, v katerem se razpravlja v državnem zboru.

Že to priporoča ga toliko, da bodo tudi pravi Italijani zanj glasovali. Drugi predložnik ni tak. Za družega ne sme biti niti jednega naših glasov.

Živel gospod Mate Mandić!

V Trstu, 22. marca 1889.

Predsedništvo pol. društvo „Edinost“.

Uredništvo „Edinosti“.

Narodna zmaga v Celji.

x. Štajerski Slovenci so si priborili po trdem boji in zasedli so trdnjavo, katero so branili naši nasprotniki z vsemi postavnimi in nepostavnimi silami malone dvajset let. Slovenci so zmagali pri volitvah za okrajni zastop Celjskega okraja in s to zmago pridobili so jedno onih postojank, katere so bile po umetnem volilnem redu osnovane, da bi v njih vladala peščica Nemcev nad slovenskim prebivalstvom. Ko je 1869 l. štajerski deželni zbor sklenil okrajne zastope za Štajersko po vzgledu jednega zakona za Češko, oklenil se je Šmerlingovih interesnih skupin, dasi se za mnoge kraje na Štajerskem taka razločitev v štiri skupine: veleposestvo, veletržtvo, mesta in kmetske občine ne ujema s krajnimi razmerami. A deželni zbor računal je in se zanašal, da bodo na slovenskem Štajerji prve tri skupine ostale v nemški oblasti in preglasovale četrto kmetsko skupino.

Toda celo pri tej razdelitvi bi se utegnilo zgoditi, da bi četrta, kmetska skupina imela toliko zastopnikov, kakor ostale tri, ako bi za Štajersko veljal isti volilni red, kakor za češke okrajne zastope. Tam se namreč število zastopnikov na skupine razdeli po razmeri davka, kolikor ga plačuje vsaka skupina. Gotovo pravična določba. Ako na primer kmetska skupina plačuje 10.000 gld. davka, veletržci 500, veleposestniki 1000 in mesta tudi le 1000 ali 2000, potem bi bilo pravično, da ima kmetska skupina od 40 zastopnikov 30, vse druge skupine pa le 10. Tega pač ne, izjavila je nemška večina štajerskega deželnega zbora, ko so slovenski poslanci po predlogu dr. Vošnjaka zahtevali tako določbo v volilnem redu. Nemci so sklenili, da ima vsaka skupina jednako število zastopnikov v okrajnem zastopu. In tako se je zgodilo, da je kmetska skupina imela le 4, ali k večjemu 3. del zastopnikov, če ni bilo veletržcev v okraju.

Pa ne samo to. Za veliko posestvo se je v zakonu zahtevalo 60 gld. zemljiškega in hišnega davka, a ni se določilo, koliko mora biti zemljiškega od tega zneska. To nejasnost zakonskega določila izkoristili so si meščanje, zlasti v Mariboru, Celji in Ptujih in ako je hišni posestnik le par krajcarjev plačeval zemljiškega davka, ves ostali znesek pa je spadal na hišni davek, upisali so ga mej veleposestnike. Več ko sto Celjanov postalo je tako kar čez noč veleposestniki in mesta Celje, Ptuj in Maribor so imela namesto jedne tri skupine v svoji oblasti, veleposestniško, veletržsko in mestno. Slovenci so se oglašali proti takemu krivemu tolmačenju zakona, a dolgo zaman. Šele, ko je državni zbor v svojem volilnem redu odločil, da ima volilno pravico v veleposestvu le ta, kdor vsaj 1/10 cele davčne svote plačuje zemljiškega davka, obrnila se je stvar na bolje.

Pravi veleposestniki so šli s svojo pritožbo do upravnega sodišča, ker pri namestništvu v Gradci neso ničesar opravili in upravno sodišče je razsodilo, da oni meščanje, ki plačujejo le nezatno vsoto zemljiškega davka, nemajo pravice voliti v veleposestvu.

Po tej jasni razsodbi udalo se je namestništvo v Gradci in je razpustilo na nezakoniti podlagi izvoljeni okrajni zastop Celjski ter v novi volilni imenik ni vsprejelo Celjskih hišnih posestnikov, ampak le prave veleposestnike. A Celjani, če prav potrti, neso izgubili vsega upanja, delali so s svojim starim orožjem, skušali strahovati in podkupiti volilce. Toda spodletelo jim je. Narodnjaki neso rok križem držali in včeraj so praznovali lepo

zmago, znamenito ne samo za Celjski okraj, ampak za vse Slovenstvo.

Izvoljeni so bili z 48 glasovi proti 42 gospodje M. Vošnjak, državni poslanec; dr. Ivan Serbec, deželni poslanec; Konrad Vasič, vitez Berks, I. Hausenbichler, Stožir, Pečnjak, Mastnak, Pospel in K. Vrečar. Ker je tudi v kmetski skupini zmaga gotova, bode prihodnji Celjski okrajni zastop imel 23 narodnih mimo 17 Celjskih mestnih zastopnikov.

Podrt in poražen je spet jeden tistih stebrov, na katerega se je naslanjal nemški most do Adrije in da je Dumreicher, ki je pred par dnevi v državnem zboru slikal grozne napredke Slovencev, vedel še o tej zmagi, pretakal bi bil še več solz na razvalinah zatiranega Nemštva. Celjska zmaga nam spet kaže, da resna volja, krepko delo in vera v uspeh dovede konečno do zmage. Možem narodnjakom, ki so stali na braniku in vodili bitko, kakor tudi zavednim volilcem, ki se neso dali premotiti, vrlim zmagovalcem ključemo imenom Slovenstva in Slovanstva: Hvala in slava vsem!

Iz državnega zbora.

Na Dunaji 26. marca. 1889.

Poročal sem že zadnjič, kako je opravljal posl. Dumreicher v zadnji seji Slovence. Označil sem nekoliko orožje njegovo, katero je uporabljeval in povedal, da mu odgovarja danes g. poslanec prof. Šuklje. To se je tudi zgodilo.

V poldrugo uro trajajočem izvrstnem in ostrem govoru povedal je gosp. prof. Šuklje nasprotniku Dumreicher-ju, kakor zaslučuje. Gosp. prof. Šuklje pravi koj v začetku svojega govora, da bode določno dokazal, da je vse, kar je navel posl. Dumreicher o slovenskih razmerah, popolnoma v protislovju z resničnimi dogodki in ni nič družega, kakor izjava bolehave strankarske strasti. Prerešetal je potem g. prof. Šuklje vse posamezne trditve in izjave, ter pobijal mirno a dosledno in neovrgljivo napade Dumreicherjeve, dokazujoč puhlost in izmišljenost vsega, kar je bil povedal. Na Kranjskem je 447.000 Slovencev in 29.000 Nemcev. Teh Nemcev pak prebiva 20.000 skupno v Kočevju. Navzlic tem številkam sedi v deželnem zboru kranjskem 10 nemških poslancev in imajo Nemci svoje glasove, svoje zastopnike v drugih važnih deželnih upravah. Potem odgovarja g. prof. Šuklje jako krepko Dumreicher-ju zaradi „Ljubljanskega Zvona“, katerega je oni tako napadal in osramoti barona Dumreicher-ja, z istinami, s katerimi osvedoči nenavadno malenkost nasprotnih izjav. Jako umestno in v resnici dobro pove potem Dumreicher-ju, da je narod slovenski krepak, zdrav, narod poljedelsk, demokratičen in povsem nadepoln. Slovencev je dovolj znanih slavnihih po vsem svetu, mož, ki so se odlikovali s svojimi zmožnostmi in svojo učenostjo. Zavrne nasprotnika, ki je trdil, da neso Slovenci še ničesar storili na slovstvenem polji. Odgovarja mu glede Slovencev štajerskih in koroških. Posmodi mu prav dobro glede očitanih Dumreicherjevih nasproti Slovencev, ki zahtevajo v šolstvu le to, kar je v ohranitev narodnega življa, kar je vendar temu prijateljju Slovencev preveč.

Potem je povedal gospod poslanec tudi nekaj Mladočehu dr. Gregru, ki je pred kratkim govoril. Poročal sem kaj in kako je povedal dr. Gregr in omenil sem v poročilu svojem, da nam tekmovalje in negovanje Slovana dr. Grega z levičarji nikakor ne dopada. Isto mu je očital danes gospod prof. Šuklje. Slovanskemu poslancu in tako izbornemu govorniku, kakor je dr. Gregr, nikakor ne

pristuje plavanje z levičarji, imajočimi mej seboj najhuje neprijatelje Slovanov.

Ne morem se danes več pečati z govorom gospoda prof. Šukljeja, v katerem je zadostil slovenski stvari in uničil brezvernega nasprotnika. Saj se priobči po stenografskem zapisniku. Sledili so potem mnogoteri potrebni in nepotrebni stvarni popravki. Ko se tudi to konča, vsprejme se po govoru poročevalca dr. Matuša budgetni oddelek, šolsko nadzorstvo.

Na vrsti je član: akademije znanostne. To vsprejme se brez debata.

Prične se razprava o znanostnih in umetnostnih muzejih.

Prvi govori grof Wurmbbrand. On priporoča vladi, zlasti naučnemu ministru, da se briga bolje za znanostne in umetnostne ostaline. Dogodi se premnogokrat, da propadejo važni spomeniki, imenitni ostanki, priče umetnega delovanja, kar je velika škoda. Prigodilo se je celo, da so se prodale spovednice prave umetniške vrednosti zaradi slabega gmotnega stanja dotične cerkve, iz katerih so si napravili bankirji svoje kredence. Govornik naglaša, da je dolžnost vlade, da se briga tudi za to, da ljudstvo, zlasti mladina kaj pridobi po umetniških ostalinah, katere bi imele potem tudi praktično vrednost in bi res spolnjevale namen svoj.

Potem govori poslanec Wrabetz. On priporoča vladi umetniške šole, obrtniške, zlasti njih pripravnice in želi, da bi bil ustrop olajšan, omogočen tudi učencem, ki so dokončali meščanske šole. A uprav sedanji minister naučni, pravi govornik, nema srca za te stvari, nasprotno je on še oteževal obisk šol umetniško obrtniških, kakor drugih, priredivši zlasti večjo šolnino.

Prihodnja seja danes zvečer ob 7. uri.

Govor državnega poslanca dr. Ferjančiča

v državnem zboru 11. marca 1889.

(Konec.)

Če se mora prebivalstvo slovensko boriti z naravnimi odnosaji, katere sem začetkom omenil, če se mora boriti proti nasprotovanju vseh oblastev, če se mora boriti s časopisjem, se mora vendar šteti za pravo junaštvo, da se slovensko prebivalstvo tu in tam z uspehom upira. Potreba je torej, da dobi prebivalstvo slovensko kako zastopstvo, in ko smo poprej omenjeni predlog stavili v visoki zbornici, se je zdelo poslancu za Beljaško mesto, ko je omenil ta predlog, potrebno tako-le spregovoriti (čita): „To umešanje gospodov iz Kranjske jim ne bode nič koristilo. Tu na Dunaji v drž. zboru morejo staviti predloge, če se za to ne zmenijo, da zopet proti temu protestujejo koroški Slovenci. Pa ne svetovali bi jim priti v deželo (Čujte! Čujte! na desnici.) Naši Slovenci so dobrosrčni, a utegnejo kaj neuljudni postati, če vidijo, da jih hočejo tuji agitatorji nahujskati proti nemškim sodeželanom.“ (Čujte! Čujte! na desnici.)

Gospoda moja! Če bi kaj tacega čitali v „Freie Stimmen“, bi se nič ne čudil, kajti ondu sem tudi zares čital. Pa da se to govori tu v zbornici, kjer smo popolnem na legalnih tleh stavili predlog, katerega gospodje morejo podpirati ali pa odkloniti prav po svoji volji, da nam na teh legalnih tleh pridejo z argumenti pestij in polen, nam ž njimi preté, če pridemo na Koroško, tega bi ne bil pričakoval.“

Če pridemo na Koroško, kar tudi nameravamo (Pritrjevanje na desnici. — Poslanec dr. Steinwender: Le! Le!), seveda ne bomo prišli k gospodu poslancu in pristašem njegovim, temveč k prosilcem za slovensko ljudsko šolo, prišli bomo k onim, ki so nam hvaležni, da se zanje potegujemo (Poslanec Ghon: Da bodete hujskali!), k onim tisočem, ki dobivajo knjige od družbe sv. Mohorja in jih čitajo, in jaz ne verujem, da bodete tedaj imeli še žalostni pogum, motiti z nahujskano družaljo občevanje naše z našimi soplemeniki in somišljeniki in apelovati na pesti in polena. (Poslanec Šuklje: Ne bojimo se! Hvala Bogu! — Poslanec Trojan: Pa lepo je le! — Živalna veselost na levici.)

Predno se poslovim od Štajerske in Koroške, usojam se osvežiti začetkom sproženo misel, namreč, da ni bilo dobro, tako dolgo mirno gledati, vsaj največje ovire bi se bile morale odstraniti, katere se stavijo sporazumljenju.

Njega eksclenca gospod ministerski predsednik je rekel, da vlada skuša položaj tako urediti, da bode mogoče sporazumljenje.

Če pa vlada pušča že leta tako postopati uradnike, tedaj moram pač reči, da v dejanji je vlada še kaj malo pokazala to prizadevanje svoje.

Če sedaj prehajam na kranjske razmere, pokazati bi mogel, kako malo povoda imajo Nemci pritoževati se. Pokazati bi mogel, kako se jim daje pravica v uradu, v šoli in javnem življenju, in sicer bolj kakor Slovincem.

Temu nasproti bi pa lahko pokazal, kako se pri uradih in posebno pri političnih in od njih odvisnih uradih, malo brigajo za § 19.

Nemci so res imeli na Kranjskem pozicije, katerih neso mogli obdržati, ko se je jel vzbujati slovenski narodni duh. Te pozicije zgubili so in nič drugega in nemajo nobenega povoda za pritoževanje in ko bodo preboleli to zgubo, bode ondu zavladalo sporazumljenje, ki bode lahko služilo za vzor.

Jedne stvari pa ne morem preskočiti, tiče se mojega volilnega okraja ter ima ravno tako javni kakor tudi lokalni interes, tako da se nadalje ne sme prikrivati javnosti.

Na čelu okrajnemu glavarstvu v Postojni je mož, kateremu se poslednje državno-zborske volitve neso vršile prav po volji; četudi ga je opominjal predstojnik njegov, vendar se je mešal v volitve in ko je videl, da vzlic temu mu stvar ne gre po volji, se je tako daleč spozabil, da se je javno zakrivil razžaljenja časti (Čujte! Čujte! na desnici.), zabavljal je čez vodje slovenske v občeh in posamične osebe.

Vodje slovenski seveda neso mogli zahtevati zadoščanja, ker nikdo ne bode rekel o sebi, jaz sem vodja, pa druge osebe so uložile tožbo in okrajni glavar je bil obsojen v globo oziroma pa v zapor (Čujte! na desnici.) Vendar uraduje še vedno okrajni glavar v tem okraju (Čujte! ne desnici). — Poslanec dr. Vitezić: Comme chez nous! V Istri je ravno tako!) Vprašal bi, kak upliv morejo imeti kazenske obsodbe, katere mora večkrat izreči okrajni glavar, če si kaznovani misli: Jaz vendar nesem slabši nego okrajni glavar. (Prav res! na desnici.) To je vzbudilo tako razburjenost v okraju, da se je smelo pričakovati, da bodo odkazali možu drug delokrog.

Tu je gospod okrajni glavar na lastne stroške skrbel za razburjenost v okraju, skrbi pa tudi za razburjenost na stroške družih.

Majhnih stvari, ki tudi neso spodobne, ne bodem navajal iz delavnosti njegove, če tudi bi se ne smele nikakor dogajati pri uradniku, kateremu je kaj mari njegovo dostojanstvo in stopinja, spregovoriti hočem le nekaj besed o upravi pač mnogim gospodom znane Postojinske jame.

Postojinska jama se oskrbuje na podlagi pravil, katere je potrdilo poljedelsko ministerstvo in podpisal poljedelski minister. V teh pravilih so točno označene pravice in dolžnosti upravne komisije. Jako važna določba teh pravil je, da ima komisija predlagati račune svoje deželni vladi. Deželni glavar pa že več let ni bil sklical nobene seje, komisija torej ni dobila nikacih računov in zatorej tudi nikacih predložiti ni mogla. Ko so sklenili pri deželni vladi stvar malo podrezati, je res sklical sejo. Namen tej seji je pa bil, da pregovori člane komisije, da podpišejo zapisnik seje, ki je že bila pred jednim letom. Nekateri so se branili in zlasti jeden, ki je tudi deželni poslanec, je rekel, da le tedaj podpiše, če se v zapisniku pove, kdaj se je predložil v podpis. Ko okrajni glavar in predsednik komisije v to ni privolil, pa je dotičnik podpisu svojemu sam dodal dan in mesec.

Nadalje je jako važna pravica upravne komisije, da določuje tarif za obisk jame, dovoljuje znižanje in olajšanja v ozira vrednih slučajih. Tu pa postopa okrajni glavar s tako brezozirnostjo, ki sploh označuje delovanje njegovo. Jedenkrat dovoli znižano pristojbino, ko je prišla množica obiskovalcev, drugič pa zopet ne, ker mu obiskovalci tako ne ugajajo itd. S sledečim slučajem hočem označiti njegovo delovanje, kar se tiče ustopnine.

Skoro bode dve leti tega, kar so prišli visoki angleški gostje z eskadro v Trst. Hoteli so obiskati jama. Marljivi okrajni glavar, ki bi morda rad dobil kak red, hitel je v Trst, povabil visoke goste, naročil pri lastniku „Adelsbergerhof-a“ — velicega hotela, ki je gotovo marsikateremu iz vas znan obed primeren visokim gostom. Družba se je jako čudila gostoljubnosti okrajnega glavarja, toda morala si je dati dopasti, ker je okrajni glavar

odločno izjavil, da ne vsprejme nikacega plačila. Okrajni glavar moral je nazadnje misliti na plačilo računna — bilo je kacih 800 gld. On pa ni vedel prav, kdo naj plača, storil je par zanimivih potov, pa brez uspeha; nazadnje posegel je v blagajnico, jame, ima namreč pravico nakaza — vzal 400 gld. in jih poslal hoteliru s sledečim pismom (čita): „Euer Wohlgeboren! Im Anbuge übersende ich Ihnen den Betrag von 400 fl., mit welchem ich Ihre Rechnung aus Anlass“ — tu so naštetu gospoda, ki so bili tedaj prisotni — „beglichen zu haben wünsche. Ich überlasse es Ihnen, eine weitere Forderung an mich, als den Vorsteher der Grottenverwaltungscommission im gerichtlichen Wege geltend zu machen und mache Sie nunmehr schriftlich wiederholt darauf aufmerksam, dass, wenn Sie es nicht für opportun erachten können, meinem berechtigten und billigen Wunsche nachzukommen, ich mich sehr unliebsam veranlasst sehen würde, gegen Sie mit Repressalien vorzugehen (Čujte! Čujte! na desnici). — Poslanec grof Lažansky; Turško gospodarstvo! — Poslanec dr. Vitezić: Zloraba uradne oblasti!), unter welchen ich Ihnen nur die eine bekannt geben zu sollen glaube, dass ich allen Gästen des Hotels Adelsbergerhof den Grottenbesuch verwehren werde. (Čujte! Čujte! na desnici). — Poslanec dr. Trojan: Lep okrajni glavar!“

Wenn Sie dacher die Angelegenheit noch heute nicht in Ordnung bringen, so können Sie gewärtig sein, dass bereits die Montagsblätter in Triest, Laibach und Wien eine Erklärung der Grottenverwaltungscommission in dem oben gedeuteten Sinne enthalten werden. (Klici na levici: Oho! Ostudno! Pritiskanje!) Es wird sich alsdann bald herausstellen, ob Ihr Benehmen ein praktisches gewesen sei. Adelsberg, am 5. November 1887.

To pismo bilo je objavljeno v nekem listu, pa ni vzbudilo one pozornosti, kakor jo zaslujuje. Hoteljer je bil vprašan, kaj misli storiti na to izzivanje. Pa modri Francoz — ali prav za prav Švicar — je odgovoril: Odprtih mi je mnogo in gotovih potov, pa nobenega ne bodem nastopil, se bode že našla prilika, da bodo na višjem mestu zvedeli za to nesposobno postopanje uradnika, ki ima vendar varovati čast in interese dežele, in ne dvomim, da bodo spoznali, da je uprava Postojinske jame v čisto nepravih rokah. Rekel je, da Postojinčani niti ne vedo, kaj imajo s Postojinsko jama.

Ko bi mi, menil je, v Švici imeli tak objekt, moral bi obogateti ž njim ves kraj. Ne prišlo bi na leto le po 3—4000 obiskovalcev, temveč 30—40000 in z njihovim denarjem bilo bi pomagano trgovini, malej obrtniji in kmetijstvu in Postojina, kraj brez dohodkov in dohodkinih virov, moral bi postati biser Krasa. Tako Švicar.

Postavlja se od tega fakta, omenil bi še dva slučaja, iz uradnega delovanja tega gospoda, ki imata javni pravni interes.

Nek okrajnjčan je nedavno prišel v preiskavo. Ta okrajnjčan bil je tožnik v prej imenovanj pravdi proti okrajnemu glavarju zaradi razžaljenja časti.

Pri volitvi samej, o kateri sem prej govoril, je nasprotoval okrajnemu glavarju.

Ta okrajnjčan prišel je v preiskavo. Jaz priznavam, da je okrajni glavar lahko mislil, da ima po § 83 kazenskega postopnika pravico vedeti, da je okrajnjčan v preiskavi.

Pa mož se s samim faktom ni zadovoljil, katerega je itak vedel, temveč poslal je noto dotičnemu okrajnemu sodišču, v kateri je zahteval, da se mu natančno naznanijo okoliščine slučaja, dokazila, povodi sumnje itd.

Okrajno sodišče si je mislilo, da to vendar ne gre, in se ne ujema z načelom ločitve pravosodja od uprave, da se za take stvari poprašuje in je prav dobro odgovorilo okrajnemu glavarju, da je državno pravdnitvo poklicano pretresti dokazila in uzroke sumnje in da le ta oblast ima pravico dalje postopati.

Stvari ne bi omenjal, ko bi ne bila velike važnosti, kajti če se politični organi na ta način utičejo v pravosodje, bi to utegnili biti za državno pravdnitvo povod, da v stvari bolj nego sicer z vso strogostjo zakona postopa, da se izogne očitanju, da gleda skozi prste. Jaz ne rečem, da je tako bilo v tem slučaju, navedem le fakt, da se je

J. Deller-jeva

Jedino razprodajo za Kranjsko ima
J. LININGER
v Ljubljani, Rimska cesta 9.

RADGONSKA

Najboljša
mizna in osveževalna pijača.

Preskušeno zdravilo
za katar sapnih organov, protin, revmatizem, želodčne in mehurne bolezni.

najčistejša alkalična

Se ne sme zamenjati z
Radenjsko
kislino. (209-3)

KISLINA.

Tri stanovanja,

obstoječe vsako iz dveh sob in kuhinje,
so takoj ali pa o Sv. Juriji za oddati.

Natančneje se izve pri lastniku **Ivanu Borštniku**
v Kurji vasi. (228-2)

Semena.

Velikansko peso, nemško in
domačo deteljo, raznovrstne
trave in sočivja

prodaja po najnižji ceni in zanesljivo kaljive

PETER LASSNIK

v Ljubljani.

Poštna naročila se proti poštneemu povzetju
hitro razpošiljajo. (181-5)

Išče se kovač

oženjen ali samec, da takoj prevzame v najem kovačijo. Kovačija je pri cesti, ki drži iz Logatca v Idrijo. Poleg nje je hiša z več sobami in kletjo ter toliko zemljišča, da je moč rediti kravico. Natančneje pove **Tomaz Gantar**, vulgo **Zalar**, v **Godoviču** pri **Idriji** h. št. 30. (235)

Zobozdravnik Schweiger

(178-6) stanuje
hotel „Stadt Wien“, II. nadstropje štev. 23.

Ordinira od 1/2 10. do 1/2 1. zjutraj in od
2. do 5. ure popoldne.
Ob nedeljah in praznikih od 1/2 10. do 1. ure.

Vodna žaga

(lesoreznica),

stoječa na **Ročnici** pri **Sori** blizu **Medvod**, proda se
takoj. — Več pove **Mihael Čarman** ondi. (229-2)

Hiša na prodaj.

v **Hottču** pri **Litji**, blizu farne cerkve, na lepem kraju,
pripravna za štacuso s špecijskim blagom, kakor je že
več let. Hiša je v dobrem stanju, poleg je lep vrt in njiva,
ležeča proti solncu. — S hišo vred proda se tudi

štacunska oprava,

kakor **štelaže**, **tehtnice**, **težaki** itd. — Natančneje se
izve pisмено ali ustno pri lastniku **Antonu Skok-u**, po-
sestniku h. št. 62 v **Št. Juriji** pri **Kranji**. (226-2)

BLAGAJNE

rabljene in nove po ceni samo pri **S. BERGER-ju**,
Dunaj, **Graben**, **Bräunerstrasse 10**. (58-17)

Priporočilo in naznanilo.

Usojam si udano naznanjati slavnemu p. n. občinstvu, da sem prevzel

gostilno „Pri Lipi“

(„Zur Linde“)

v **Židovskih ulicah**

in da bodem stregel z najboljšim vinom od 24 do 48 kr. liter ter
točil tudi izvrstno **Kosler-jevo** carsko pivo po 10 kr. vrček. —
Vsako jutro sveži golaš po 10 kr. porečja; opoldne obed, juha,
meso in dve prikuhi, 20 kr. — V nadi obilega obiska zagotavljam točno
in izborna postrežbo.

Fran Vodišek,
gostilničar.

(238-1)

40letni renommée!

Profesorji c. kr. klinike na **Dunaji**, profesor **Drasche**,
profesor **Schnitzler**, pok. profesor **Oppolzer**, kakor tudi
več drugih slovečih zdravnikov zap. sujejo in priporočajo
le pristno in svetovno slavno c. kr. dvoruška zobozdravnika

Dr. POPP^a Anatherin ustno vodo

za vsakdanjo porabo, ker je boljše, nego vsaka druga zobna voda, kot pre-
servativno sredstvo proti vsem zobnim in ustnim boleznim, priznana voda za
grgranje pri kroničnih vratnih boleznih in neobhodno potrebna pri rabi mine-
ralnih vod, katera, če se hkratu rabi z

Dr. POPP-a zobnim praškom ali zobno pasto,
ohrani vedno zdrave in lepe zobe.

Pri neprestani rabi **Dr. Popp-ovih** zobnih sredstev se pre-
preči in odstrani rast drobnih gljivic, za katere je ustna
votlina tako ugodna tla, katere se lotijo zob, da začno gniti.

Dr. Popp-a zobna plemba je najboljša, ž njo si vsak sam
lahko zamaši votle zobe.
Dr. Popp-a zeljiščeno milo proti spuščanjem vsake vrste in po-
sebno priporočljivo za kopelji.

Cena: **Anatherin** ustna voda v dvojno povečanih steklenicah po 50 kr.,
gld. 1.— in gld. 1.40. — **Anatherin** zobna pasta v puščicah po gld. 1.22.
— **Aromatična** zobna pasta à 35 kr. — **Zobni prašek** v škatlicah po
63 kr. — **Zobna plemba** v etuji gld. 1.—. — **Zeljiščeno milo** à 30 kr.

Pred kupovanjem posrejeje **Anatherin** ustne vode, ki je
po analizi le iz kislin napravljene preparat, s katerim se zobje
prezgodaj uničijo, se izrečno svari. (615-27)

Dr. J. G. POPP, Wien, I., **Bognergasse Nr. 2**.

Dobiva se v **Ljubljani** pri lekarnih **J. Swoboda**, **V. Mayr**, **U. pl. Trnkoczy**, **E. Bir-**
Schitz, **G. Piccoli**, dalje pri trgovcih **C. Karinger**, **Vaso Petričič**, **Edvard Mahr**,
Peter Lassnik, bratje **Krisper**; v **Postojni**: **Fr. Baccarich**, lekar; na **Krškem**:
F. Bömches, lekar; **R. Engelsberger**, trgovina z galanterijskim blagom; v **Idriji**:
J. Warts, lekar; v **Kranji**: **K. Šavnik**, lekar; **Martin Pettau**, trgovec; v **Škofjeh**
Loki: **C. Fabiani**, lekar; v **Kočevju**: **J. Braune**, lekar; v **Ajdovščini**: **M. Guglielmo**,
lekar; v **Litji**: **J. Beneš**, lekar; v **Metliki**: **Fr. Wacha**, lekar; v **Radovljici**:
A. Roblek, lekar; v **Novem mestu**: **F. Haika**, **D. Rizzoli**, lekarja; **A. Gustin**,
trgovina z galanterijskim blagom; v **Kamniku**: **J. Močnik**, lekar; v **Trebnjem**:
J. Ruprecht, lekar; v **Crnolovci**: **J. Blažek**, lekar; v **Vipavi**: **A. Leban**, lekar.

POSOJILNICA V RIBNICI

registrovana zadruga z omejeno zavezo.

VABILO

OBČNEMU ZBORU

kateri bode

dne 31. marca 1889. l. ob 4. uri popoldne
v združnej pisarni.

DNEVNI RED:

1. Poročilo načelnštva za leto 1888.
2. Volitev načelnštva.
3. Slučajni predlogi.

V Ribnici, dne 16. marca 1889.

Načelnštvo. (216-3)

Najboljše in najcenejše

OLJNATE BARVE

v ploščevinastih pušicah

se dobivajo pri

ADOLFU HAUPTMANN-U

LJUBLJANA.

(218-3)